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QC = question de cours (18) ; ANN = application non numérique (24) ; AN = application numérique (18)

I. Composés aromatiques (13 pts)

1)

4)

En vous basant sur la structure électronique, expliquer pourquoi les réactions de substitution sur le cycle

benzénique sont beaucoup plus faciles a réaliser que les réactions d’addition. Qc3
Dresser I'équation globale et détailler le mécanisme de la nitration du benzéne. Qc3
Le nitrobenzéne obtenu peut étre transformé en chloronitrobenzéne. Dresser I'équation globale et expliquer
la formation d’un produit majoritaire. ANN4

Un chimiste veut synthétiser 10 g de chloronitrobenzéne a partir du benzéne. Calculer le volume de benzéne
nécessaire sachant que le rendement de la nitration vaut 65% et celui de la chloration 75%.
(Pbenzene= 0r888/m|-) AN3

Il. Alcools de fusel (15 pts)

Le monoalcool « A » fait partie des alcools de fusel qui sont contenus dans presque toutes les boissons alcoolisées. La
dégradation de ces alcools dans I'organisme produit des substances toxiques pouvant provoquer des maux de téte.
Cet alcool « A » renferme 18,2% d’oxygéne.

1)
2)

3)
4)
5)

6)

7)

Trouver la formule brute de I'alcool « A ». AN2
L'alcool « A » est chiral et réagit avec I'ion permanganate pour former un produit qui fait virer le réactif de
Schiff au rouge. Dresser la formule semi-développée de 'alcool « A » et nommer-le. Justifier ! ANN2
Représenter I'énantiomeére R en projection de Newman la plus stable selon I'axe C2 -> C3. ANN2
Un autre alcool de fusel « B », isomere de « A », n’est pas oxydable. Dresser sa formule semi-développée et
nommer-le. ANN1

Un troisieme alcool de fusel « C », isomére de « A », est un alcool secondaire non chiral. Il peut étre formé par
I'hydrolyse de I'ester éthanoate de 3-pentyle. Dresser I'équation chimique correspondante. Comment peut-on
déplacer I'équilibre vers la formation de I'alcool ? ANN2
Contrairement aux alcools, les aldéhydes peuvent aussi étre oxydés en milieu basique a I'aide de la liqueur de
Fehling. Dresser les 2 équations qui ménent a la formation de la liqueur de Fehling et établir le systéme redox
a l'aide des formules générales. Qca
Comparer la volatilité des alcools avec les aldéhydes et alcanes de masse moléculaire semblable. Qc2

lll. Le glutathion (7 pts)
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Le glutathion (Glu-Cys-Gly) est un tripeptide qui intervient dans le maintien du potentiel redox du cytoplasme de la
cellule et dans un certain nombre de réactions de détoxication.

1)
2)
3)
4)

s

Indiquer les liaisons peptidiques dans le glutathion. ~~  ANN1
Dresser les formules semi-développées des acides aminés formant ce tripeptide. ANN2
Dresser la formule semi-développée de la glycine (Gly) en milieu acide, neutre et basique. ANN2
Dessiner la projection de Fischer de la cystéine (Cys) naturelle. Indiquer la configuration R/S. ANN2

Al2




IV. L'acide palmitoléique (7 pts)

L'acide palmitoléique, ou acide (Z)-hexadéc-9-énoique, de formule C;5H,0COOH, est un acide gras monoinsaturé qui est
un constituant courant des glycérides des tissus adipeux humains. Présent dans tous les tissus, il est généralement
rencontré a des concentrations plus élevées dans le foie.

1) Dresser la formule en batonnets de I'acide palmitoléique. ANN1
2) L’acide palmitoléique peut étre obtenu par hydrolyse du tripalmitoléate de glycéryle. Dresser I'équation
chimique de cette réaction. ANN2
3) Le tripalmitoléate de glycéryle permet aussi la fabrication du savon palmitoléate de sodium. Dresser la formule
semi-développée de ce savon. ANN1
4) Expliquer la propriété tensioactive des savons. Qcs

V. Dosage d’une solution d’acide pyruvique (18 pts)

L'acide pyruvigue est un acide faible de formule CH3;-CO-COOH (pKa=2,5). Sa base conjuguée, I'anion pyruvate, est un
important métabolite dans I'organisme vivant.

Une prise de 15 cm?® d’une solution de concentration inconnue d’acide pyruvique est titrée avec KOH 0,5M. Le point
d’équivalence est atteint aprés I'ajout de 11,5 cm® de KOH.

1) Expliciter les particularités structurales qui prédisposent le groupement COOH a la dissociation acide. QC3

2) Comparer la force acide de I'acide pyruvique a celle de I'acide propanoique. Expliquer ! ANN2
3) Calculer la concentration molaire de la solution initiale d’acide pyruvique. AN2
4) Calculer le degré de dissociation de la solution initiale d’acide pyruvique. AN2
5) Calculerle pH:
a. de la solution initiale AN2
b. aprés ajout de 3,5 cm® de KOH 0,5M AN2
c. au point d’équivalence AN3
d. aprés ajout de 13 cm® de KOH 0,5M AN2
* * *
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